MATEMATICKÝ MILIONÁR
RNDr. Marta Megyesiová

Kontakt:    megyesiova@gmail.com
       Určite každý učiteľ matematiky na druhom stupni základnej školy mi dá za pravdu, že vytvoriť vyučovaciu hodinu tak, aby bola zábavná je dosť náročné. Je to problém hlavne v dnešnej dobe, keď sa žiaci neustále pýtajú: “Načo mi to bude?“ A tak je ťažké priviesť ich k tomu, aby niektoré fakty držali v hlave. Výsledok je potom taký, že žiaci, ktorí chcú mať dobré známky sa to naučia (aj keď im to vydrží veľmi krátko), ostatní žiaci sa tým jednoducho nezaťažujú. Každé dieťa však chce súťažiť, chce aspoň raz za čas vyhrať. Tu je na mieste súťaž – hra MILIÓNAR, alebo ak chcete JEDNOTKÁR. Je to podobná súťaž ako tá televízna, len nepotrebuje technické zariadenia, no a odmena nie je päť miliónov, ale jednotka a úžasný pocit úspechu pred celým kolektívom triedy.

PRAVIDLÁ:

Hra sa začína v normálnej klasickej triede na začiatku hodiny matematiky v siedmom ročníku. 

Rýchle prsty: Všetci žiaci si vezmú pero a papier. Učiteľ zadá na tabuľu štyri jednoduché úlohy pod písmenami A, B, C, D. Žiaci na svoje papiere píšu len správne poradie písmen a keď to majú pribehnú ku stolu, kde sa zoraďujú podľa toho ako prišli.

Prvý z nich, ktorý má správne poradie písmen sa dostane do „horúceho kresla“. Je to učiteľský stôl, za ktorým z jednej strany sedí učiteľ a z druhej súťažiaci žiak. Ten si postupne ťahá desať kartičiek rôznej obtiažnosti (farebne odlíšené). Má v hre troch žolíkov:

„50 na 50“: Ak si žiak vyberie tohto žolíka, tak mu učiteľ škrtne dve možnosti odpovede zo štyroch.

„Opýtam sa publika“: Pri tejto voľbe žolíka berú do ruky všetci žiaci triedy perá a malý papier a píšu jedno písmeno, o ktorom si myslia, že je to správna odpoveď. Prinesú ich všetky na učiteľov stôl a tam sa spočítajú hlasy a prepočítajú na percentá (nemusí).

„Priateľ na telefóne“: Tento žolík umožňuje žiakovi, aby si vybral spoluhráča z triedy, ktorý mu poradí.

Výsledok hry: Ak žiak prejde úspešne desať otázok, aj keď využil všetkých žolíkov, zaslúži si jednotku. Oznámkovať môžeme aj menej správnych odpovedí. Napríklad 9-8 dvojkou, 7-5 trojkou. Horšie známky by som už nedávala, aby hra nepôsobila príliš stresujúco.

Ak hráč skončí skôr ako je koniec hodiny, pokračujeme ďalšími rýchlymi prstami a hrá iný žiak.

Ú l o h y   n a  „ r ý c h l e   p r s t y“:

1. Usporiadaj zlomky od najväčšieho po najmenší:

A              B             C              D

1/2           1/9          1/7            -1/2

Očakávaná odpoveď: A, C, B, D

2. Usporiadaj zlomky od najmenšieho:

A              B              C              D

3/5          2/5             8/5           11/5

Očakávaná odpoveď:  B, A, C, D

3. Zoraď podľa počtu členov. Začni najmenším:

A              B               C             D

X+5          3XY        6X+Y-3+2V     8+Y+X

Očakávaná odpoveď: B, A, D, C

4. Usporiadaj podľa veľkosti. Začni nulou:

A               B               C             D

-4             -9             -2             0

Očakávaná odpoveď: D, C, A, B

Úlohy možno vyberať z učiva, ktoré sa práve preberá – na jeho upevnenie, alebo zo staršieho – na jeho zopakovanie.

Súťažné úlohy sú rozlíšené farebne. Sú to kartičky bielej, žltej, oranžovej, červenej a modrej farby. Z každej si hráč postupne ťahá po dve. Farba znamená obtiažnosť. Biela – najľahšie, žltá – ťažšie, ... až modrá najobtiažnejšie. Tu sú príklady:   


Teleso podobné lopte                                   je: A valec

       B kváder

     C guľa

     D ihlan 

Číslo 258 je:

A dvojciferné

B štvorciferné

C trojciferné

D päťciferné

Trojuholník, ktorý 

má jeden uhol tupý je:

 A pravouhlý


     B ostrouhlý

     C tupý

     D tupouhlý

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        




Výsledok pri sčítaní sa volá: A súčet


       B rozdiel


       C podiel


       D súčin





Číslo 325=330 je zaokrúhlené na:


A stovky


B desiatky


C stotiny


D tisícky





Steny kocky sú:


A obdĺžniky


B štvorce


C kruhy


D trojuholníky








Rozdeľujeme na rovnaké časti ak:


A odčítame


B násobíme


C delíme


D sčítavame





Priamy uhol má:


A 180 stupňov


B 90 stupňov  


C 360 stupňov


D 45 stupňov





Bilión má:


 


A 10 núl


B 12 núl


C 14 núl


D 16 núl





Súčet uhlov v trojuholníku je:


A 360 stupňov


B 180 stupňov


C 200 stupňov


D 90 stupňov





Dvojkou sú deliteľné všetky:


A nepárne čísla


B celé čísla


C párne čísla


D prirodzené čísla





Pravý uhol má:





A 50 stupňov


B 100 stupňov


C 180 stupňov


D 90 stupňov








Trojuholník, ktorý má dve strany zhodné je:


A rovnostranný


B rovnoramenný


C pravouhlý


D ostrouhlý





Všetky strany rovnaké má vždy:


A obdĺžnik


B rovnobežník


C trojuholník


D štvorec





























   





Vzorec S=6.a.a je:





A povrch kocky


B povrch kvádra


C obsah štvorca


D obsah obdĺžnika





Najmenšie prvočíslo je:





A  1


B  2


C  3


D  4





Kocka má:





A 4 steny


B 5 stien


C 6 stien


D 8 stien





Vzorec V=a.b.c je:





A objem kvádra


B povrch kocky


C povrch kvádra


D objem kocky





Koľko čislíc je v našej číselnej sústave?


A dve


B deväť


C desať


D nekonečne veľa





Číslo v zlomku nad zlomkovou čiarou je:


A menovateľ


B deliteľ


C činiteľ


D čitateľ





Na označenie osí sa používajú:


A plné čiary


B čiarkované čiary


C bodkočiarkované čiary


D tenké čiary





Každý vnútorný uhol rovnostranného trojuholníka má:


A 60 stupňov


B 90 stupňov


C 180 stupňov


D 360 stupňov





Nulou nemôžeme:





A násobiť


B deliť


C sčítať


D odčítať





Kolmica z vrcholu na protiľahlú stranu trojuholníka sa nazýva:


A os


B strana


C výška


D uhlopriečka





Absolútna hodnota čísla je:


A vždy záporná


B vždy kladná


C nezáporná


D nekladná 





Množina prirodzených čísel má označenie:


A    R


B    N


C    P


D    Č








Čiara medzi čitateľom a menovateľom je:


A desatinná


B lomená


C priama


D zlomková





Sústredné kružnice sú také, ktoré majú:


A dva stredy


B tri stredy


C spoločný stred


D nemajú stred





Ortocentrum je:


A vrchol trojuholníka


B priesečník výšok


C stred strany


D os uhla





Čísla, ktoré majú okrem 1 a samého seba ešte aspoň jedného deliteľa sú: A nesúdeliteľné


    B prvočísla


    C súdeliteľné


    D zložené 











